

马鞍山城区航拍。



马鞍山

打造安徽的“杭嘉湖”、长三角的“白菜心”，全力建设现代化“生态福地、智造名城”

奋力在现代化美好安徽建设中“当先锋做高地”

凝重的年轮刻录奋斗的荣光，时代的长焦定格精彩的瞬间。

创新“七未项目”管理举措推动项目攻坚快马加鞭、壮大“1+3+N”产业集群推动产业转型升级、亩均效益评价和“标准地”改革做法在全省推广、清理闲置低效用地让沉睡资源重焕活力……2021年，马鞍山市认真落实省委、省政府决策部署，创新战法打法，全力推动高质量发展，经济运行呈现出总体态势好、质量效益优、发展后劲足的显著特点，主要经济指标好于预期，实现了“十四五”良好开局。全市GDP有望突破2500亿元，比上年增长9.5%；全年实现一般公共预算收入完成196.5亿元，同比增长15.9%，财政收入总量由全省第7位跃居第4位，增幅位居全省第1位；全市人均指标继续领跑全省。

踔厉奋发赴新程，笃行不怠向未来。正处于蓄势崛起、跨越赶超关键时期的马鞍山，将按照省、市党代会和市两会的部署，瞄准“十四五”在全省“总量双进位、人均争第一”，人均GDP跻身长三角城市前15位的目标，重点做好生态环境、产业发展、融入一体化、能级提升、为民服务等十个方面的工作，牢记嘱托、感恩奋进，乘势而上、开创新局，努力在融入长三角一体化、推动产业高质量发展上当先锋、做高地，奋力打造安徽的“杭嘉湖”、长三角的“白菜心”，全力建设现代化“生态福地、智造名城”。

开展制造业三年倍增突破年活动 做大总量提升质量

1月4日，新年第一个工作日。在当天上午举行的2022年第一批全省重大项目集中开工动员会马鞍山分会场活动中，总投资255.2亿元的43个项目在一江两岸集中破土，同时也拉开了全市制造业三年倍增行动的序幕。

没有制造业，就没有未来。

2021年，马鞍山市以“项目攻坚年”为抓手，大力发展制造业，“1+3+N”产业集群产值超3000亿元，全年省重点项目开工率居全省第1，为高质量发展铸造更强支撑。

起跑决定全程，开局引领全局。新的一年

均论英雄”改革。

作为在全省率先启动“标准地”改革的试点市，2021年马鞍山推出“标准地”改革2.0版，省级以上开发园区新增工业用地全部“标准地”出让，共4317亩，标准地占出让工业用地的比例居全省第1。

山水万程，步履不停。新的一年，马鞍山继续发挥“亩均论英雄”改革牵引作用，统筹推进闲置低效用地清理、“标准地”改革，单位能耗产出效益综合评价，用最快的速度让最好的项目获得最优的资源要素，新增规上工业企业180家，倒逼低效企业转型或退出150家以上，清理处置闲置低效用地1.5万亩。聚力“双招双引”，确保引进20亿元以上项目30个以上、百亿级项目取得新突破。

推动制造业高质量发展，加快建设“智造名城”。2021年，全市深入实施创新驱动发展

增加值增长9%。加快韵达智慧物流产业园、皖江公铁水联运通用码头等重点项目建设，新增规上服务业企业30家。

深度融合一体化 加快建设长三角中心区现代化城市

2021年12月28日，宁马城际铁路（南京段）正式动工，标志着宁马城际铁路正式进入全线施工新阶段。

过去的一年，巢马高铁全面建设，宁芜铁路扩能工程开工建设，宁马高速“四改八”、宁和高速加快建设；高水平建设江宁—博望新型功能区，加快浦和产业合作示范区建设，宁马毗邻区域合作实现全覆盖。产业协同取得新成效；1—12月份引进沪苏浙地区亿元以上项目253个……融入长三角一体化，马鞍山跑出加速度。

提速同城化，融入“一体化”。2022年，马鞍山将继续主动在长三角一体化发展中集聚要素、配置资源、优化布局。继续加快推进宁马城际、巢马高铁等引领性项目建设，推动扬马城际开工，加速宁和城际二期前期工作。加快建设宁马高速“四改八”、宁和高速、S205围乌路等一批重大省际互联互通项目，积极协调南京加快苏S338、G346等“断头路”建设。深化与上海港、宁波舟山港合作，加快实施长江马鞍山段航道整治二期工程。谋划推进和县等通用机场建设。推进开发区转型升级，加快江宁—博望新型功能区建设，推动和县—浦口等申创省级新型功能区高标准建设省自贸试验区联动创新区，全面提升综保区功能，积极争创国家跨境电商综合试验区。强化“双招双引”，紧盯沪苏浙等区域重点行业、头部企业。全面融入长三角科技创新共同体，鼓励设立“创新飞地”。落实外商投资准入前国民待遇加负面清单管理制度，确保外商直接投资持续居全省前列。

锚定更高目标，提升城市能级。着力打造品质主城、智造南部、生态滨江、活力秀山、风景东郊五大精彩板块，完善高铁新城规划设计，推进阳湖片区开发建设。启动湖北路过江通道建设前期工作。实施城乡建设“四合一”项目327个，完成投资超500亿元。实施城市更新行动，加快推进106个老旧小区、4159户棚户区改造，加快建设海绵城市、韧性城市。打造“数字马鞍山”“智慧马鞍山”，推行城市运行“一网统管”。全面推进生活垃圾分类，力争主城区覆盖率100%、县城50%以上。新增公共停车位3000个，积极推进机关事业单位停车位免费错时共享。

突出惠民生导向 奋力打造全省共同富裕先行区

课后延时服务机制基本形成；30个社区助餐服务中心（站）加快建设；助力就业、促进就业、保障就业、兜底就业四条措施为就业困难人员铺就了求职路；文化惠民工程为群众送上了一道道精神大餐……1月12日上午，马鞍山市政府新闻办举行新闻发布会，集中发布2021年“我为群众办实事”第一批市级重点公示项目进展成效。



▲ 泰尔重工。



▲ 东科半导体有限公司自主创“芯”全球领先。



▲ 吉利汉马新能源重卡。

全年完成115个老旧小区改造、居全省第1，实施5334户棚户区改造，惠及群众5.9万户。完成113个背街小巷整治，推进205国道沿线开发整治，让城市更加幸福宜居……过去的一年，马鞍山坚持人民至上，突出惠民导向，全力办好人民群众牵肠挂肚的民生大事，做好人民群众天天有感的关键小事。

“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。”新的一年，马鞍山将继续秉承为人民服务这个根本宗旨，加快建设全省共同富裕先行区。

常态化开展“我为群众办实事”，精准实施一批民生工程和民生实事。新增城镇就业4万人，“零就业”家庭动态清零。实施城乡居民收入和中等收入群体倍增工程，多渠道增加群众收入。

深入实施全民参保计划，健全多层次社会保障体系，统筹完善社会救助、社会福利等制度，发挥第三次分配作用，大力发展慈善、红十字等社会公益事业。扎实推进“难安置”专项治理，建成安置房4611套。全面落实“双减”政策，规范民办教育发展，深化中考改



以“标准地”模式出让的蒙牛乳业低温鲜奶项目。



向山综合整治，百年矿坑变身地质公园。